
খাজনা �কন �দয়া হয়? 

খাজনার �কন উৎপি� হয় বা �কন খাজনা �দয়া হয়, এ িবষয়�টর উপর আেলাকপাত 

�েয়াজন। িনুে◌ খাজনা �দােনর (বা খাজনা উ�েবর) কারণ উেল−খ করা হল। 

১। খাজনার �কন উৎপি� হয় এ িবষেয় �থেম বলা যায় �য, �কান উপাদােনর �যাগান 

স%ূণ ' অি)িত)াপক হেল খাজনা �দখা িদেত পাের। তেব �যাগান অেপ*া চািহদা কম 

থাকেল খাজনা �দখা িদেব না। কােজই উপাদােনর �যাগান ি)র থাকার কারেণ এবং 

একই সে. চািহদার ত/লনায় �যাগােনর 01তা থাকার কারেণ খাজনা িদেত হয়। িচে2 

িব34 অথ 'ৈনিতক খাজনার িনেদ'শ করা হয়। জিমর �যাগান �রখা যিদ দােমর সে. 

স%ূণ ' অি)িত)াপক হয়, তেব তা’ উল7 হেব। িচে2 ঝঝ �রখার 9ারা তা’ �দখােনা 

হেলা। উৎপাদেনর পিরমাণ ছ১ হেল �য পিরমাণ িব;য়ল< অথ ' (�রিভিনউ বা আয়) 

অ>জ'ত হয়, তার সবটাই িব34 খাজনা িহসােব িবেবিচত হেব। চািহদা �রখা উ০ হেল 

দাম হেব শূন@ (০)। তখন আয় বা অথ 'ৈনিতক খাজনাও শূন@ (০) হেব। এবাের চািহদা 

�রখা উ১ হেল দাম হেব চ১, তখন আয় বা অথ 'ৈনিতক খাজনা হেব ঘচ১বছ১। 

 

চািহদার 9ারা �ভািবত হয়। �যমন − চািহদার ব>ৃ4 ঘটেল অথ 'াৎ চািহদা �রখা 

ডানিদেক )ানাEিরত হেল খাজনার পিরমাণ �বেড় যায়। 

২। িরকােড'ার বHব@ অনুসাের জিমর উব 'রতার মেধ@ পাথ 'ক@ থােক বেল খাজনা �দান করা 

হয়। িনকৃJ জিম অেপ*া উব 'রতার িদক �থেক উৎকৃJ জিম বাড়িত উপাজ'ন করেত 

পাের। তাই উৎকৃJ জিম ব@বহারকারীরা মািলেকর িনকট খাজনা �দান কের। 

৩। যিদ সব জিম সমান উব 'র ও সমান সুিবধাজনক হয়ও তবুও খাজনার উৎপি� হেত 

পাের। কারণ �মাট চািহদার ত/লনায় �মাট জিমর �যাগান যিদ কম থােক, তেব জিম 

ব@বহারকারীেদরেক খাজনা �দান করেত হয়। উপাদােনর �যাগান স%ূণ ' ি)র (স%ূণ ' 

অি)িত)াপক) না থাকেলও চািহদার ত/লনায় উপাদােনর �যাগান কম হেল খাজনার 

উ�ব হেত পাের। 

৪। উপাদােনর �যাগান সীিমত অথচ উৎপাদেনর জন@ তা’ অত@াবশ@ক, এমন হেল �সই 

উপকরেণর জন@ খাজনা �দান করেত হয়। �কান �কান উপাদান এমনই �য, তােক 



ছাড়া উৎপাদন করা সNব নয়। �যমন − ফসল যিদ �পেত হয়, তেব জিম লাগেবই। 

আর �সই জিমর �যাগান �যেহত/  সীিমত, অথচ �েয়াজন �যেহত/  অত@িধক, তাই জিমর 

মািলকেক জিম ব@বহােরর জন@ দাম বা খাজনা িদেত হয়। 

৫। জিমর অব)ানগত িভQতার কারেণ কাম@ জিম ব@বহারকারীেদরেক খাজনা িদেত হয়। 

�যমন জিম ব@বহারকারীর কােছ শহর বা বাজােরর িনকটবতR জিম দরূবতR জিমর �চেয় 

�বিশ চািহদা স%Q। যাতায়াত ও পিরবহন সুিবধাসহ জিমর খাজনা দরূবতR বা 

ত/লনামূলক অসুিবধাস%Q জিমর খাজনার ত/লনায় �বিশ হয়। 

৬। )ানাEর ব@য় যা সুেযাগ ব@েয়র ��ি*েত খাজনা িদেত হয়। জিমেক িবিভQভােব 

ব@বহার করা যায়। �যমন − কৃিষকাজ, প3চারণ, গৃহ িনম 'াণ, িশ1 কাঠােমা িনম 'াণ 

ইত@ািদ। জিমর িবক1 ব@বহােরর ��ি*েত সুেযাগ ব@য় িনধ 'ািরত হয়। ধরা যাক্ 

একখV জিমেত যিদ ধান চাষ করা হয়, তেব হয়ত অনুব 'রতার কারেণ উৎপাদন ব@য় 

উঠেলও উদ্ব�ৃ থাকল না। তখন �সই জিমর মািলক যিদ িচEা কের �য, পাট চাষ কের 

ধােনর ত/লনায় উদ্বৃ� অথ ' তার থাকেব, তেব পাট চােষ �স জিম ব@বহার করেব। 

এমতাব)ায় ধান চােষর পিরবেত ' পাট চাষ �থেক �াW উদ্ব�ৃ অথ ' খাজনা িহসােব 

িবেবিচত হেব। 

৭। জিমেত ;মYাসমান উৎপাদন িবিধ কায 'কর হয় বেল খাজনা �দান করেত হয়। একই 

জিমেত বাড়িত Zম ও মূলধন িনেয়াগ করেল �ািEক উৎপাদন কেম। যখন Zম ও 

মূলধেনর �যৗথ একক িনেয়াগ �থেক �াW �ািEক উৎপাদন এবং উপাদােনর একক 

িভি�ক খরচ সমান হয়, তখন উৎপাদনকারী বাড়িত Zম ও মূলধন িনেয়াগ কের না। 

�ািEক উৎপাদেনর ত/লনায় �য সব একেকর �*ে2 অিতিরH উৎপাদন বা উদ্ব�ৃ পাওয়া 

যায়, তা খাজনা িহসােব িবেবচনােযাগ@। ;মYাসমান উৎপাদন িবিধ কায 'কর না হেল 

একই জিমেত বাড়িত Zম ও মূলধন কােজ লািগেয় �েয়াজন অনুযািয় যত খুিশ 

উৎপাদন করা �যত। তখন খাজনা উ�েবর �কান সুেযাগ থােক না। 


